

# 香港法治報

商業登記號碼：65374795

香港政府指定刊登法律廣告有效刊物

2025年9月

3

(星期三)

農曆乙巳年七月十二

社長：馮國良

總裁：成雨

出品人：朱峰

每份售價5元

首席法律顧問：趙萬寶



香港法治報是香港唯一關注法治民生和社會萬象的獨立性、權威性、綜合性媒體

主管部門：中國光彩-上合經貿事業部

業務指導單位：國情智庫研究院

特邀高級顧問：辛旗 程萬琦



●9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在天安門廣場隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話。新華社

●9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在天安門廣場隆重舉行。這是中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平檢閱受閱部隊。新華社

## 抗戰勝利80周年閱兵 習近平檢閱部隊 中華民族偉大復興勢不可擋

9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在天安門廣場隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話並檢閱受閱部隊。

習近平強調，隆重紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，目的是銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。中華民族是不畏強暴、自立自強的偉大民族。中國人民解放軍始終是黨和人民完全可以信賴的英雄部隊。要堅定不移走中國特色社會主義道路，傳承和弘揚偉大抗戰精神，踔厲奮發、勇毅前行。中華民族偉大復興勢不可擋！人類和平與發展的崇高事業必將勝利！

【本報訊】據新華社報道：3日上午，大會在天安門廣場隆重舉行，以盛大閱兵儀式，同世界人民一道紀念這個偉大的日子，共同開創更加光明的未來。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話並檢閱受閱部隊。

### 61位外國國家元首首腦等出席大會

中共中央政治局常委李強主持大會。中共中央政治局常委趙樂際、王滄寧、蔡奇、丁薛祥、李希，國家副主席韓正出席大會。61位外國國家元首、政府首腦及有關國家高級別代表、國際組織負責人、前政要等出席大會。

上午8時35分，習近平同出席大會的外方代表團團長拾級而上，登上天安門城樓。習近平同抗戰老戰士老同志代表親切握手，向他們表示崇高敬意。8時55分，習近平等中外領導人來到天安門城樓主席台。9時整，紀念大會開始。全體肅立，80響禮炮震徹雲霄，國旗護衛隊官兵護衛着五星紅旗，從人民英雄紀念碑行進至廣場北側升旗區。中國人民解放軍聯合軍樂團奏響雄壯的《義勇軍進行曲》，全場齊聲高唱中華人民共和國國歌，五星紅旗在天安門廣場上空高高飄揚。

在熱烈的掌聲中，習近平發表重要講話。他表示，今天，我們隆重集會，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，目的是銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。

習近平代表中共中央、全國人大、國務院、全國政協、中央軍委，向全國參加過抗日戰爭的老戰士、老同志、愛國人士和抗日將領，向為中國人民抗日戰爭勝利作出重大貢獻的海內外中華兒女致以崇高敬

意，向支援和幫助過中國人民抵抗侵略的外國政府和國際友人表示衷心感謝，向參加今天大會的各國來賓表示熱烈歡迎。

習近平指出，中國人民抗日戰爭是艱苦卓絕的偉大戰爭。在中國共產黨領導建立的抗日民族統一戰線旗幟下，中國人民以錚錚鐵骨戰強敵、以血肉之軀築長城，取得近代以來反抗外敵入侵的第一次完全勝利。中國人民抗日戰爭是世界反法西斯戰爭的重要組成部分，中國人民以巨大的民族犧牲，為拯救人類文明、保衛世界和平作出了重大貢獻。歷史警告我們，人類命運休戚與共，各個國家、各個民族只有平等相待、和睦相處、守望相助，才能維護共同安全，消弭戰爭根源，不讓歷史悲劇重演。

習近平強調，中華民族是不畏強暴、自立自強的偉大民族。當年，面對正義與邪惡、光明與黑暗、進步與反動的生死較量，中國人民同仇敵愾、奮起反抗，為國家生存而戰，為民族復興而戰，為人類正義而戰。今天，人類又面臨和平還是戰爭、對話還是對抗、共贏還是零和的抉擇。中國人民堅定站在歷史正確一邊、站在人類文明進步一邊，堅持走和平發展道路，與各國人民攜手構建人類命運共同體。

習近平指出，中國人民解放軍始終是黨和人民完全可以信賴的英雄部隊。全軍將士要忠實履行神聖職責，加快建設世界一流軍隊，堅決維護國家主權、統一、領土完整，為實現中華民族偉大復興提供戰略支撐，為世界和平與發展作出更大貢獻。

習近平強調，新時代新征程，全國各族人民要在中國共產黨堅強領導下，堅持馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀，全面貫徹新時代中國特色社會主義思想，堅定不移走中國特色社會主義道路，傳承和弘揚偉大抗戰精神，踔厲奮發、勇毅前行，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥。

習近平最後強調，中華民族偉大復興勢不可擋！人類和平與發展的崇高事業必將勝利！習近平講話結束時，全場響起長時間熱烈掌聲。

9時15分，閱兵儀式開始，習近平乘紅旗檢閱車，經過金水橋，駛上長安街。閱兵總指揮韓勝延報告受閱部隊列隊完畢，習近平下達檢閱開始的命令。中國共產黨黨旗、中華人民共和國國旗、中國人民解放軍軍旗在受閱部隊最前方，習近平乘車行進

至黨旗、國旗、軍旗前，向旗幟行注目禮。

### 中華民族捍衛世界和平的堅定宣示

雄壯的軍樂聲中，習近平乘車沿着寬闊的長安街，依次檢閱13個徒步方隊、1個戰旗方隊、22個裝備方隊。受閱部隊軍容嚴整、意氣風發，鐵甲戰車整齊列陣、威風凜凜。這是人民軍隊奮進建軍百年的嶄新亮相，這是中華民族捍衛世界和平的堅定宣示。

「同志們好！」「同志們辛苦了！」習近平的親切問候振奮軍心。「主席好！」「為人民服務！」受閱官兵鬥志昂揚，響亮的回答聲震長空。習近平乘車駛回天安門途中，受閱官兵齊聲高呼：「聽黨指揮！能打勝仗！作風優良！」「正義必勝！和平必勝！人民必勝！」

檢閱完畢，習近平登上天安門城樓。9時44分，空中護旗梯隊率先亮相，揭開閱兵分列式的序幕；26架直升機組成巨大的「80」字樣，3架直升機分別懸掛「正義必勝」「和平必勝」「人民必勝」條幅飛過天安門廣場。這次閱兵，共有45個方（梯）隊受閱，多數武器裝備首次亮相，充分展現抗戰英雄部隊的血脈傳承，充分展示新時代人民軍隊政治建軍新風貌、力量結構新布局、現代化建設新進展、備戰打仗新成效。人民軍隊全面深化改革後形成新軍種結構布局，4個軍種、4個兵種和武警部隊方隊，首次擊軍兵種軍旗和武警部隊旗集中亮相。

戰旗獵獵，鐵流滾滾。80面抗戰英雄部隊榮譽旗幟組成的戰旗方隊，承載着歷史榮光浩蕩而來。新型坦克、無人智能、網電作戰、高超聲速、防空反導、戰略導彈……從抗戰時期土槍土炮到今天新型作戰力量，國產現役主戰裝備和戰略武器在天安門城樓前一一通過，展示堅決捍衛國家主權安全發展利益、堅定維護世界和平的鋼鐵意志和強大實力。

戰鷹呼嘯，振翅長空。預警指揮機、特種機、殲擊機、艦載機等空中梯隊依次低空飛過天安門廣場。教練機梯隊拉出14道彩煙，寓意着中華民族14年可歌可泣的抗戰歷程，象徵着14億多中國人民奔向強國復興的光明前景。習近平等中外領導人頻頻鼓掌，現場響起一陣陣掌聲和歡呼聲。8萬羽和平鴿展翅高飛，8萬隻氣球騰空而起，《歌唱祖國》的激昂樂曲響徹整個廣場。習近平等向各界群眾頻頻致意，廣場內外匯成一片歡騰的海洋。大會歷時1小時26分鐘，於10時26分圓滿結束。

### 覆蓋全球！「東風-5C」核彈亮相

我國新一代「東風-5C」液體洲際戰略核導彈在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年閱兵式上首次亮相。「東風-5C」射程覆蓋全球，具有突防能力強，打擊精度高的優勢。

「這些戰略型號的亮相意義非常重大，首先是告誡國人不能忘記歷史，其次就是提醒我們不能忽視現實威脅，目前我們所面臨的安全形勢依然複雜嚴峻。而通過這次閱兵也展示出我們國家應對外部威脅的軍事手段在不斷發展和豐富。」導彈技術、核軍控專家楊承軍教授在接受《環球時報》記者採訪時表示，雖然此次閱兵式我國集中展示了包括東風-5C在內的多款新型戰略核打擊利器，但它們與我國所推行的核戰略是相符的。我國始終堅持自衛防禦核戰略，目的是遏制他國對中國使用或威脅使用核武器，確保國家戰略安全。

